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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРНОЇ! irtA РОБОТИ

Актуальність тєші дослідження. Стратегія формування націона­
льної ринкової економіки як функціонально цілісної системи об'єк­
тивно вимагав пошуку наукових підходів у якісному оновленні всіх 

«
ї ї  сфер, в тому числі -  і  с$ери товарного обігу* Саме сфера обі­
гу товарів і послуг, найбільш сприйнятлива до ринкових перетво­
рень, в результаті перебудови виявилась зруйнованою, слабо керо­
ваною і малоефективною як в економічному, так і  в соціальному 
плані, нераціонально реалізовуються ї ї  функції.

Одна і;;' головних функцій ц іє ї с^ери - доведеная товарів від 
виробництва до сповивання, здійснюється з перебоями, диспропор­
ціями, із  значними невипраяданими витратами, ідо паралізуз певног 
мірою і процеси відтворення, і  саму систему торгового обслугову­
вання. В цих умовах надзвичайно актуальним стаз завдання докорін­
ного реформування 'системи товаропостачання роздрібної торгової 

мережі на принципах науковості, комплексності та ефективності.
Питання касово ї теорії організації товаропостачання роздріб­

ної торгової мережі розглядались рядом вітчизняних та зарубіжних 
*і -

вчених! Батютою Л.П,, Бораком С .І . ,  Подьіженком І .С ., Сиельбау* 
мом Ш.В., Коральковим 1 .1 ., Гоголем Б Л м  Панкратовим Ф,Г., Пде- 

* # 
вевим А.Ч., Расторгуевкм Є .І . ,  Зерматі П., Даяенбургом Р та ін. 

Роботи цнх авторів значно^ мірою сприяли створенню наукових основ 
системи товаропросування і  безпосередньо -  товаропостачання, Про­
те , вони не охопили і  не могли охопити питання функціонування 
системи товаропостачання роздрібної торгівлі в умовах повної де­
централізації товаропросування, ї ї  оптимізації не принципах ло­
гістики, регулювання і  управління методами, ефективний дая р а ­
кового середовища. Отже, в науково-теоретичному плані фундамен­
тальні питання створзния сучасних ефективних систем товаропоста-
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чаиня розроблені недостатньо. В той же час, в плані узагальнення 
практичного досвіду, необхідно відзначити, що у  вітчизняній тор­
гівл і таких серйозних узагальнень немае, а копіювання зарубіжно­
го досвіду в малоприйнятним через специфіку економіки України.

Вищесказане' обумовлює актуальність те$ш дослідження, теоре­
тичну і  практичну необхідність розробки принципових питань 
створення і  функціонування ефективних систем товаропостачання.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є вивчення 
та аналіз товаропостачання як організаційно-дкономічної і  тех­
нологічної системи, обгрунтування шляхів ї ї  реформували і  функ­

ціонування на нових принципах.
Для досягнення поставленої мети у роботі розглядались і  
#

вирішувались наступні завдання:
- вивчення і  теоретичне узагалвнення суті і  змісту процесу 

товаропостачання, поняття і  складу системи товаропостачання 
роздрібної торгової мережі;

-  оцінка стану,сучасних тенденцій організації товаропостачання;
-  виявлення можливості використання логістичного підходу при 

організації системи товаропостачання роздрібної торгової мережі 
і  аналіз наявних для цього передумов;

-  аналіз ефективності системи товаропостачання роздрібної тор­
гової мережі в умовах формування ринкового середовища, розробка 
системи показників для оцінки якості товаропостачання з позицій 
роздрібної торгівлі;

-  визначення основних напрямків удосконалення організації і  
тйхнології товаропостачання;

-  пошук нових організаційних форі підприємств-учасників систе­
ми товаропостачання. '

Предмет і  об»вкт дослідження. Предметом дослідження е сис­
тема товаропостачання роздрібної торгової мережі. Об'єктом дослід-



хіннії обрана кооперативна торгівля продовольчими товарами захід­
них областей України.

Теоретична і методологічна основа дослідження. Теоретичну і  
методологічну основу дослідження складають елементи мікроеконо- 
міки, системного аналізу, логістики.

В дисертаційній роботі використані праці вітчизняних та за- 
рубіжних вчених-спеціалістів в галузях організації, управління, 
економіки торгівлі; законодавчі акти, нормативні та інструктивні 
матеріали органів ,це:ржавного управління з питань розвитку торгів­
л і;  матеріали вищих органів управління споживчої кооперації; нор­
мативні та інструктивні внутрішньосистемні документи.

В процесі дослідження для аналізу та узагальнення накопиче­
ної інформації використовувались методи системного аналізу, еко- 
коміко-статистичного групування, порівняння, динамічних рядів, 
ланцюгової підстановки даних, експертних оцінок, тощо. Дня оброб­
ки результатів проведених автором в західних областях України 

.обстежень використовувалась ИЕОН ІБМ PC/AT 366.
Наукова новизна дисертації. Наукова новизна роботи полягав 

у дослідженні товаропвстачаншГ роздрібної торгової мережі з пози­
цій системного підходу -  як організаційно-економічної та техноло­
гічної систеші, обгрунтуванні шляхів та принципів П організації 
на новій основі, характерній для ринкової економіки. В роботі:

-  обгрунтовані сутність та новий зміст товаропостачання, сфор­
мульовані сучасні вимоги до його раціональної організації, уточ­
нені функції системи товаропостачаюи і класифікація факторів, що 

визначають ї ї  ефективність;
-  сформульовані і  поставлені крупномасшт&бні організаційні, 

НрйЬОВІ,економічні,технічні і технологічні проблеми реформування 
системи товаропостачання в умовах формування ринкових відносин;

-  визначені умови і  можливість використання логістики в орга~

з



нізац ії Товаропостачання і оптимізації руху товарних потоків у 
кооперативній-торгівлі продовольчими товарами;

- запропонована орієнтована на логістику фасетна класифікація 
роздрібних торгових підприємств як кінцевих споживачів послуг' 
системи товаропостачання;

■ і
- рекомендована оптимальна структура джерел товаропостачання 

роздрібної торгової мережі по торгівлі продтоварами з участю тор- 
гово-посередницьких та виробничих структур в межах системи това­
ропостачання кооперативної торгівлі;

-  запропоновано нову концепцію технології доведення продоволь­
чих товарів до роздрібних торгових підприємств, відповідний комп­
лекс технічних засобів та суттєві зміни щодо порядку організації 
товаропостачання роздрібної торгівлі;

-  визначені і теоретично обгрунтовані шляхи покращення управ­
ління товаропостачанням, підвищення ефективності даної системи 

на основі використання сучасних методів управлінської діяльнос­
т і ,  запропоновані заходи по посиленню впливу на механізм госпо-

і- ^

дарських зв ’язків;
-  розроблена система показників оцінки якості товаропостачання

роздрібної торгівлі, орієнтована на досягнення логістичного прин­

ципу " * * * •  " ,
Практична цінність роботи полягав у таму, що запропоновані 

підходи до реформування системи товаропостачання роздрібної тор­
гівл і дозволять мінімізувати міжфункціонаньні та міжгалузеві 

диспропорції в межах системи споживчої кооперації, підвищити ї ї  
конкурентоспроможність в умовах наростання конкурентної боротьби 

на ринку продовольчих товарів,
Формування нових організаційних структур, використання пос­

луг комерційних посередників для формування асортименту товарів і  
доведення товарного потоку до роздрібної торгової мережі, спро-

4
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можні забезпечити прискорення, оборотності матеріальних і фінансо­
вих ресурсів кооперативної торгівлі, скоротити витрати обертання 
торгових підприємств і  іммобілізацію їх коштів, і ,  тим самим, 
підвищити економічну ефективність функціонування кожного елемента 
системи товаропостачання. Цьому ж сприятиме раціоналізація комп­
лексу технічних засобів для1 доставки товарів і  узгодження їх па­
раметрів із  вимогами роздрібних торгових підприємств.

Використання запропонованої автором системи показників оцін­
ки якості товаропостачання дозволить аналізувати стан діяльності 
окремих учасників і  загалом системи товаропостачання з позицій 
кінцевого споживача ї ї  послуг - роздрібної торгівлі.

Апробація і впровадження.результатів дослідження. Основні 
результати проведеного дослідження доповідались на науково-мето- 
дичних конференціях професорсько-викладацького складу Львівської 
комерційної академії /ЛТЕІ/ в 1989-1995 p p ., всесоюзних та міжна­
родних науково-практичних конференціях в Київському торгово-ено- 
номічному- інституті, Московському кооперативному інституті, Ново­
сибірському інституті радянської кооперативної торгівлі, УкрЩр 
торгівлі і  громадського харчування, тощо.

Опубліковані автором методичні розробки по організації това­
ропостачання, вибору форм, методів товаропостачання, організації 
транспортного забезпечення процесу товяропросування використовують­
ся в учбовому процесі Львівської комерційної академії /довідка 

про вгдзовадження № 314-01 від 23.08.1995 р . / .
Результати дисертаційного дослідження впроваджені у практи­

ку роботи Івано-Франківської облспоживспілки /довідка про впровад­
ження № 2094 від 22.08.1995 р . / ,  Житомирської облспаживспілки 

/довідка про впровадження Р 2Ї-8/І79 від 21.06.1955 р . / ,  Івано- 
Франківського міського споживчого товариства /довідка про впровад­

ження IP 264 від 22.08.1995 в . / .



6

Публікації. По темі дисертаційного дослідження опубліковано 
20 робіт загальним обсягом 5,7 друкованих аркушів.

Обсяг і структура дисертації. Текстова частина дисертації 
містить 183 сторінки друкованого тексту, дисертація містить 73 
таблиці в тексті і додатках, б малюнків. Список використаної л і­
тератури нараховує 155 найменувань.

Структура дисертації включає вступ, три глави, висновки, 
список використаної літератури і  додатки.

У Вступі обгрунтована актуальність теми дисертаційного 
дослідження, сформульовані його мета та основні завдання, 
розкриті наукова новизна та практична цінність роботи.

В першій главі "Соціально-економічна, сутність організації 
товаропостачання роздрібної торгової мережі споживчої кооперації" 
розглядається зміст процесу товаропостачання, Його роль у задово­
ленні потреб сільського населення в продовольчих товарах, відс­
лідковуються особливості формування асортименту товарів в процесі 
товаропостачання, аналізується структура системи товаропостачан­
ня, усталений порядок організації постачання роздрібної Торгівлі 
продтоварами, способи і  методи його реформування.

В другій главі "Стан і  ефективність, системи товаропостачання 
продовольчими товарами роздрібної торгової мережі споживчої коо­
перації західних областей України" аналізується нормативно-тех­
нічна база з питань організації та реформування товаропостачання, 
досліджуються особливості роздрібної торгівлі як визначального 
елемента системи товаропостачання, рівень та умови впровадження 
прогресивних технологій товаропостачання у торгових підприємствах 
регіону, оцінюється ефективність товаропостачання в умовах пере­

ходу до ринкових принципів господарювання.
В третій главі "Шляхи реформування системи товаропостачання 

роздрібної торгової мережі споживчої кооперації в уЙовах переходу



Дл ринкових відносин" на основі проведеного аналізу пропонуються 
основні шляхи розв’язання. виявлених проблем в організації товаро­
постачання, головні напрямки використання логістичних підходів 
для удосконалення управління товаропостачанням, запропонована 
система показників оцінки якості товаропостачання роздрібної 
торгової мережі в умовах ринку.

У Висновках узагальнені результати дисертаційного досліджен­
ня, сіормульовані основні висновки та пропозиції.

ОСНОВНІ ПОЯСНЕННЯ ДИСЕРІАНИ

І. Товароиостачання роздрібних торгових підприємств е об’єк­
тивно необхідною передумовою виконання головної функції торгівлі • 
доведення товарів від виробництва до споживання.

В роооті уточнюється сутність і склад процесу товаропостач&н- 
ни, Пою відмінність бід процесу товаропросуванни. Для визначення 
співвідношення цих процесів доцільним є застосування логістичного 

.підходу. Це дозволяє визначити процес товаропостачання як логіс- 
тичний процес, що включає комплекс операцій по комерційному і 
транепортна-техлодогушому забезпеченню доведення товарів від ви­

робництва до роздрібної торгової мережі у кількості та асортимен­
т і ,  відповідаючих попиту окремих контингентів споживачів. На від- 

-* 4 
міну від товаропросу ьаівія, я їє включає операції переважно лише з 
матеріальним потоком, товаропоотачання слід розглядати як і.оедиа- 
ння паралельно протікаючих матеріальних, інформаційних і фінансо­
вих потоків між учасниками системи, спрямованої на забезпечення 
товарами роздрібної торгівлі.

ПІД системою товаропостачання слід розуміти складний комп­
лекс взаємопов'язаних і  взаємо,піюмих між соб'в підприємств і  
організацій, здійснюючих доведення виготовленої продукції до спо­

живачів, разом із  сукупністю їх внутрішньо- та зовнішньосистемних



зв'язків1і  опосередковуючих їх  комерційних та технологічних опе­
рацій. Принципова схема системи товаропостачання з позицій логіс- 
тичирго підходу зображена на мал. І .

Мал. І. Принципова схема логістичних ланцшків, 
модифікованих відповідно до організації 
системи товаропостачання

Елективне функціонування системі товаропостачання може бути 
досягнута за умови оптимізації складу ї ї  учасників та врахування 
факторів, впливаючих на ї ї  організацію. З мецрю уточнення класи­
фікації цих факторів пропонується їх  поділ на виробничі, транспо-

і
ртні, соціально-економічні і  торгово-організаційнії в окладі ос­
танніх виділені групи економічних, фінансових, організаційних, 
технологічних, технічних і  комерційних факторів. Специфічні особ­
ливості організації товаропостачання роздрібних торгових підпри­
ємств споживчої кооперації обумовлюються, насамперед, економічни­
ми та організаційними факторами, а в період переходу до ринкової 
економіки -  такс* фінансовими факторами, я#і значною мірою визна­

д



чають організацію господарських зв ’язків, асортимАтіу стратегів,к
ланковіоФь товаропросування, тощо,

2. Система товаропостачання роздрібної торгової мережі спо­
живчої кооперації формує на сільському ринку пропозицію товарів -  
масу споживних вартостей, здатних задовольняти людські потреби,
і створює тіш самим умови* для забезпечення кількісної і  структур­

ної збалансованості між попитом і  пропозицією. Особливі умоьи д і­
яльності споживчої кооперації, яка і в сучасних умовах залишаєть­
ся практично єдиною торговою системою в сільській місцевості, ви­
магають врахування в процесі організації товаропостачання як еко­
номічних /досягнення оптимального рівня рентабельності господарю­
вання/, так і  соціальних аспектів, пов'язаних з необхідністю за­
безпечення в кооперативній роздрібній мережі широкого асортимен­
ту товарів у відповідаючих пошту населення обсягах. Досягнення 
ц ієї мети можливе лише за умови покращення роботи по формуванню 
асортименту товарів у магазинах і  ойтимізації складу учасників 
системи товаропостачання шляхом залучення оптових посередників.

3. В новій економічній ситуації з особливою гостротою noc’jn*:. 
проблема реформування системи товаропостачання з метою переходу 
до бідьш високого рівня ї ї  організації, адекватного умовам функ­
ціонування на сучасному ринку. Одним із  варіантів такого реформу­
вання слід вважати побудову орієнтованої на роздрібну торгівлю 
вертикально інтегрованої системи товаропостачання за принципом 
логістичної системи. Це передбачає створення адаптивне! системи 

із  зворотним зв'язком, організовуваної роздрібною торговою орга­
нізацією чи підприємством, яка виконує комерційні, технологічні, 
транспортні операції з .метою доставки товарів у роздрібну торго­
ву мережу у відповідаючих попиту населення кількостях та асорти­
менті, в максимально можливій мірі підготовлених до роздрібного 
продажу і  індивідуального споживання, при заданому рівні витрат.

9
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Передумовами створення такої системи є:
-  наявність і  якість нормативної бази;
- відповідність економічних інтересів учасників системи і  мож~ - 

ливість їх  узгодження при виникненні т .зв . "вузьких місць";
- методи і  моделі управління товарними запасами, розв’язання 

транспортних задач, стандартні програми, пакети прикладних прог­
рам дня вирішення конкретних комерційних проблем і ситуацій}

-  потужність мережі і якісний склад технічних засобів реєстра­
ц ії та управління інформаційним потоком, рівень розвитку та гнуч­
кість систем ACF технологічними процесами і  підпшвмс?вами;

-  оптимальність існуючої технології переробки товарів, парамет­
рів і характеристик тари, можливість застосування контейнерних

та пакетних перевезень;
-  відповідність парку технологічного обладнання у постачальни­

ків і його структури умовам і способам опрацювання товарного по­
току;

-  рівень розвитку матеріально-технічної бази торгівлі і 
готовність до здійснення операцій з товарами і  тарою;

- наявність достатнього парку транспор’гних засобів і  його 

оптимальна структура.
{Доведеними дослідженнями встановлено, що в споживчій коопе­

рації існує ряд передумов для використання логістичних підходів 
і принципі», зокрема;

-  розроблена достатня нормативно-технічна база з питань орга­
н ізац ії і  технології товаропостачання, централізованої доставки 

товарів з використанням прогресивних видів транспортної тари, яка 
після приведення II до реалій сучасної економічної ситуації може 

використовуватися і  у потенційних логістичних системах;
-  накопичений певний досвід організації матеріальних потоків 

f межах логістичних за своєю орієнтацією систем -  мррежі опорних



пунктів впровадження прогресивної технології товаропросування з 
використанням тари-обладнання;

- розроблено ряд економіко-математичких і  статистичних моделей 
та методів управління товарними запасами, прогнозування попиту
і обсягів реалізації товарів;

- організовано мережу інформаційно-диспетчерських служб коопе-
■ ративних підприємств та організацій, впроваджуються АРМ спеціаліс­
тів  на базі використання сучасних ПЕШ.

4. Особливе значення має наявність комплексу таких передумов 
у роздрібній торгівлі як кінцевому споживачеві послуг логістичноі 
системи. В ході вибіркового обстеження роздрібної торгової мережі 
по торгівлі продовольчими товарами в споживчій кооперації регіо­

ну /на основі аналізу основних техніко-економічних показників ма­
газинів "Продукти"/ виявлено існування у загальній сукупності 
підприємств значної кількості груп магазинів, які суттєво в ідріз­
няються одна від  одної за рядом параметрів. При цьому основними 
групоутворюючими факторами нами визначені місцезнаходження мага­
зину, чисельність обслуговуваного населення і  розміри торгової 
площі підприємства торгівлі. Це вимагає сегментування споживачів 
/магазинів/ і диференціації рівня їх обслуговування в процесі то­
варопостачання. Дцним із  додаткових факторів, які впливають на 
вибір рівня сервісного обслуговування роздрібних торгових під­
приємств, виступає забезпеченість магазинів торговим персоналом.
На період обстеження частка підприємств з одним продавцем загалом 
по регіотгу складала 32Я, в тому числі в магазинах, розташованих 
у рядових селах -  63*. СерЗЩ магазинів "Продукти" з одним продав­
цем 76* складають дрібні магазини з торговою площею до ,50 кв.м. 
Тому при організації постачання продовольчих магазинів у сільсь­
кій місцевості дана обставина виступав суттєвим обмежуючим t акт O'- 
ром щодо застосував ія децентралізованого методу товаропостачання

* 11
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силами працівників роздрібної торгівлі.
5. Перехід економіки України на ринкові*принципи господарю­

вання обумовив процеси руйнування усталених господарських з в 'я з ­
ків, виникнення нових джерел виробництва і постачання продтоварів, 
відмову від традиційних джерел, форм і  методів товаропостачання 
роздрібної торгівлі, В ході обстеження роздрібних і  оптових під­
приємств регіону виявлено, що а 1969 - 1993 pp. мала місце невип­
равдана множинність джерел товаропостачання: якщо в 1969 р. в се­
редньому по вибірковій сукупності магазинів товари завозились із
11,4 джерел, то в 1993 р. -  із  13,1 од. При цьому відбулось зни­
ження ролі оптової ланки у товаропостачанні продовольчих магази­
нів: ї ї  питома вага у вартості надходження впала з 54,5% до 49,9%, 
а у Загальній кількості партій завезення продтоварів - я 20,9% 
до 18,4#. Натомість зросла частка* транзитного завезення товарів 
з виробничих підприємств в загальній кількості партій /з  66,4# 
до 63 ,8#/. Недоліки в роботі оптових підприємств, а також немож­
ливість формування оптимального асортименту продтоварів при тран­
зитних поставках, обумовили необхідність здійснення товаропог.та- 
чання магазинів через склади кооперативних'організацій або ж че­
рез крупні кооперативні магазини, які не готові до організації 
якісного товаропостачання кооперативних магазинів.

Серед усіх груп постачальників і  зараз найкращі умови для 
елективного впровадження прогресивних технологій товаропостачання 
і  формування асортименту товарів мають оптові підприємства, а се­
ред них -  оптові бази районної кооперативної ланки, які спеціалі­
зуються на постачанні переважно продовольчих товарів.

Економічна ситуація також негативно вплинула на використання 
централізованої доставки товарів з підприемств-постачальників: 
за 1989-1993 pp. ї ї  рівень до загального обсягу надходження про­
довольчих товарів в магазини вибіркової сукупності енизився з



fД , t>6 до 24,4#; частка партій, завезених в порядку централізова­
ної доставки, у загаданій кількості партій впала з 48,7# до 28,2#. 
Частка централізованої доставки продтоварів з оптових баз знизи­
лась а 64,3#- до 34,6# у кількості партій завезення і з 35,1# до 
17,2# > загальній вартості надходження продтоварів у магазини. 
Превалювання децентралізованого методу товаропостачання привело

•*

до огортання прогресивних технологій товаропостачання і ,  перш за 
все, - з використанням тари-обладнання. За 1969-1993 pp. кількість 
підприємств Торгівлі, у яких тара-ооладнання виконувала весь конп- 
Jiei'.r. прігіоііарнпх їй функцій /зберігання, транспортування, реалі­
зація товарів’ за методом самообслуговування/ знизилась з 40,4# 
до 34,3#. Зросла частка підприємств, які відмовились від викориц- 
.аин.і тмри-обладнанкя дия .наведення продтоварів і ексіиуатушть ї ї  
лише в якості торгових меблів /з  47,3# до 67,1#/. Ряд причин згор­
тання прогресивної технології товаропросування з використанням 
ТерИ-обдаднання виявлено в процесі аналізу комплектів проектно- 
технічної документації: бизначення обсягів реалізації лрадЛаарів 
та їх планового надходження на основі єдиної для всіх ь&газийів 
опорного комплексу структури рЬздрібцого товарообороту; невраху- 
вання сезонних змін у попиті населення на продовольчі товари.

6. Як наслідок, н;г протязі досліджуваного періоді' значно змі­

нились основні параметри товаропостачання, погіршилась якість ро­
боти по :ориувьнню асортименту говарів у магазинах і  ефективність 
самої системи товаропостачання. Середня кількість партій постав­
ки товарів у магазини вибіркової сукупності зменшилась у 2,8 ра­
з ів , частота їх завезення -  у 2,5 разів , а вартість ппр т ії заве­
зення у днях роздрібного товарообороту зросла в 4,8 разів. Прис­
корене зростання середнього розміру партії продтоварів і  середньої 

вартості одного найменування завезених товарів /відносно зміни 
товарообороту магазинів за цей же період/ свідчить про зміцнення
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и ОііїйИгіі роки тенденції до завезення більш крупних партій това­
рі» у звуженому асортименті і  розповсвджєння Ї ї  на всі групи ма­

газинів вибіркової сукупності. При цьому одна партія товарів, за­
плавних у магазин "Продукти", забезпечувала його в 1989 р . . товар­
ною масою в обсязі90,3 .днів торгівлі у районних та міжгосподарсь­
ких центрах:, '0,4 днів - у внутрішньогосподарських центрах і 0,6 
.•'Мів -  у рядових селах. В 1993 р. ці показники склали відповідно 
і , і{  1,7; 2,2 і 2,3 днів, збільшившись відповідно у 4,4; 5 ,5 ; 5,5 
і  7 разів . В 1969 р . поповнення товарних запасів по кожній асор­
тиментній позиції здійснювалось приблизно 2 рази ь місяць, в 
1993*р. - через 18,3 днів.

Серед інших виявлених проблем cut ІД !* ідзііачити;
-  загострення проблеми збитковості ОіюраціП по завезенню в ро­

здрібну торгову мережу дрібних партій хліба, хлібобулочних і 
мучних кондитерських виробів;

-■ зниження комплектності партій аавёоеиНй продтоварів і зву­
ження асортименту товарів у маїШШіах При одночасному збільшенні 
товарних запасів не лише у вартісному /що закономірно в умовах 

інфляції/, але і у відносному /и днях товароооороту/ Виразі;
-  переважання у складі витрат обертання кооперативних органі­

зацій тих статей, рівень яких безпосередньо залежить від органі­
зац ії товаропостачання /транспортні витрати; проценти за користу­
вання позиками банку/. Особливо гострою е проблема зростання част­
ки витрат по останній статті, оскільки це свідчить про недотрима- 
кня кооперативною торгівлею іогістичного принципу роботи з міні­
мальними запасами товарів в умовах недостатності у системи обо­

ротних коштів для їх  закупівлі.
7. З метою випразлення такого становища у споживчій коопера­

ц ії регіону нейбхідно використовувати лог^стичні принципи та під­
ходи при організації системи товаропостачання роздрібної торгової
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мережі: при стратегічному плануванні розвитку і  реформування сис­
теми товаропостачання, виборі постачальників, видів систем розпо­
ділу рродтоварів; при розв’язанні завдань тактичного плану з ме­
тою ідентифікації споживачів і  визначення рівня їх  сервісного 
обслуговування, уточнення показників оцінки якості товаропостачав- 
ня, створення системи управління товаропостачанням і  товарними 
запасами, удосконалення технологічного процесу товаропросування 
і  вибору технічних засобів для їх забезпечення.

7.1 . Основними засобами реалізації таких підходів вважаємо: 
а / використання фасетної класифікації роздрібни}; торгових під- 
приемств-споживачів послуг системи товаропостачання за функціо­

нальною і структурною ознаками;
б/ створення підсистеми "Вивчення і  прогнозування реалізації 
продтоварів" в межах АСУ кооперативних організацій на основі за­
безпечення всіх магазинів сучасними типами контрольно-касових 
апаратів;

в / впровадження в практику аналітичної роботи кооперативних орга­
нізацій оригінальної системи показників оцінки якості товаропос-^ 
тачання з позицій роздрібної торгівлі /мал. 2 /;

Мал. 2. Система показників оцінки якості товаропост 'ння 
роздрібної торгової мережі
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г /  визначення оптимальних методів постачання кооперативних мага­
зинів продовольчими товарами і  умов їх  застосування; 
д/  використання ефективних систем та методів управління товарни­
ми запасами та формуванням асортименту товарів; 
е / якісне перетворення діючих інформаційнд-диспетчерських служб 
з організацією на їх основі служб управління товаропостачанням 
і  товарними запасами; уточнення порядку подання заявок на заве­

зення продтоварів у магазини.
7 .2 . Логісйічні підходи до організації 'системи товаропоста­

чання передбачають оптимізацію структури джерел постачання прод­
товарів і  раціоналізацію господарських зв ’язків між окремими 
учасниками системи. Дня цього пропонується:

-  Централізація товаропостачання на оптових базах районних 
кооперативних організацій і  передача їм функції організації да­
них процесів;

-  якісне перетворення складів сільських споживчих товариств 
шляхом розширення їх площі, механізації складських і  вантажно- 
розвантажувальних операцій, організації дільниць по касуванню про­
дукції, або реорганізації їх  у територіально наближені до роздріб­
ної торгової мережі дрібногуртові підприємства;

-  внесення рйду змій у договори та інші угоди на поставку то­
варів з метою забезпечення оптимальних умов для формування асор­
тименту продтоварів у роздрібній торгівлі;

-  застосування у практиці аналізу і  планування товаропостачан­
ня показника "інтегрований рівень централізованої доставки това­

рі*" /  /, розраховуваного за формулою:

л/ґ'4ЛГ * _
—  £ >  + / Ґ  '

де -  обсяги централізованої доставки товар® у магазини;
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0 загальні обсяги завезення товарів у магазини;
-  кількість централізовано завезених партій товарів}
-  загальна кількість партій завезення товарів.

7 .3 . Сучасне трактування проблеми організації товарних пото­
ків при реалізації господарських зв 'язк ів  з позицій логістики пе­

редбачав ув'язку прийнятих організаційно-економічних рішень з
V

комплексом технологічних операцій та набором відповідних техніч­
них засобів. В зв 'язку з цим необхідно;
а / при складській формі товаропостачання перейти до концепції де- 
композиції процесу товаропросування на два основні етапи /"вироб­
ник -  оптовий склад" і  "оптовий склад - роздрібне торгове під­
приємство"/ з підбором двох різних комплексів технічних засобів, 
відповідаючих особливостям кожного окремого етапу, і  використав- 
няі/ блок-пакетної технології транспортування продтоварів. До­
цільно також на цій основі запровадити систему "цільових" і  "змі­
шаних" поставок товарів;
б/ при транзитній формі уоваропостачання слід виходити, насампе­
ред, з техніко-технологічних особливостей та економічних характе­
ристик роздрібних торгових підприємств, використовуючи технології 
товаропросування із  застосуванням колісної тари-обладнання та ма­
логабаритних автомобільних контейнерів і  поставкою у них повніс­
тю підготовлених до реалізації продтоварів. З ц ієї точки зору 
необхідно розширити використання тари-обладнання, конструкт: внх 
особливості якої дозволяють одночасно завозити значну кількість 
різновидностей товарів і  забезпечувати оптимальний рівень оборот­

ності контейнерів.
Здійснення цих заходів дозволить реформувати систему тсваро- 

постачання кооперативної роздрібної торгівлі і  суттєво підвищити 
рівень конкурентоспроможності споживчої кооперації в умовах ранку.

Положення дисертації відображені а таких основних публікаціях*

Л Н Б  ім. В. Стефаника 
АН України
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АННОТАЦИЯ

Мшцук Игорь Филиппович. "Эконом!!ко-организационные проблемы 
реформирования системы товаросиабжения розничной торгово;; сети 
потребительской кооперации", рукопись диссертации, на соискание 
ученой степени кандидат экономических наук,специальность fi6.07.05. 
."Экономика торговли и услуг".3шцита состоится 26 октября 1995 г. 

во Львовской кошерческой академии.
Е диссертации исследуется система товароснабнения розничной 

торговой сети, факторы, влияициэ на ее организацию, рассмотрены 
основные элементы и процессы данной системы.

Посредством специальных обследований выявлены основные тен­
денции и проблемы организации товароснаблония розничной торго-

18



19

ной сети по торговле іфедовшьетвешпши товарами; с позиций комп­
лексного подхода определена в^фективноеть системы товароснабженйп 
кооперативной розничной торговли западного региона Украины.

В работе предложена основные направления применения принци­
пов и подходов логистики к организации товароснебжения магазинов, 
оптимизации структуры источййков товароснабжения, разработана 
методика оценки качества товароснабжения с позиций розничной 

торговли.
Ключові слова* система товаропостачання, роздрібна торгова 

мережа, споживча кооперація, логістика, реформування
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